

Вестникът излиза единъ
пѣтъ въ седмицата.

Годишенъ абонаментъ
50 ЛЕВА ПРЕДПЛАТЕНИ

Желатени писма не се приематъ

Ръкописитѣ не се връщатъ.

ЕДИНЪ БРОЙ 1 ЛЕВЪ.

ПРОБЪУДА

Вестникъ за просвѣта, политика и стопанство.
ИЗДАВА РЕДАКЦИОНЕНЪ КОМИТЕТЪ

ЦѢНИ НА ОБЯВЛЕНИЯТА :

За обявления по 1 лв. на квадрат-
сантиметъръ; годишни, свадбе-
ни и некролози по 30 лв., па-
нахиди и благодарности по 20
лева. За други обявления и съ-
общения по споразумения.

Всичко що се отнася до вест-
ника се изпраща до БОТЮ
СТОЙНОВЪ гр. СВИЩОВЪ.

Прочети СЪОБЩЕНИЕ Прочети

Съобщавамъ на гражданството отъ града и околията че открихъ магазинъ за продажба на вълнени дамски и мъжки платове, одѣлала разни десени, задоволяющи и най-истънченитѣ вкусове. Магазина се помещава на улица Александровска № 9 до Пошата.

Любителитѣ на хубавото, магата въско време да посетятъ магазина и се снабдатъ съ платове и одѣлала на цѣни подъ конкуренти.

Свищовъ, 1 IX 1932 г.

НИКОЛА ИВ. ГЕРГИЦОВЪ

Извѣстие

Госпожа Люба Хр. Статева откри ателие за горни Дамски, детски и юношески дрехи.

Изработката задоволява и най-истънчени, вкусове.

Приематъ се стажанки и ученички на работа.

Домъ улица „Безименна № 24

Юрданка Ал. Якимова

преподава
уроци по ПИЯНО.

Генералъ О. З. ДАМЯНОВЪ АЛЕКСАНДЪРЪ

нѣма да приема на имения си день - 12 IX.

Дава се подъ наемъ стая комфортно мебелирана въ центъра на града улица „Димитъръ Ивановъ“ №24 се дава подъ наемъ за самъ Господинъ или Госпожица.

Ползувание и отъ пияно.

Споразумение редакцията.

ПРОМЪНАТА

Близко цѣль месецъ всѣки день съ нетърпение очаквахме разрѣшението на министерската промѣна. Най-послѣ стана. Решено било нѣкога въ партийнитѣ среди на дружбашиитѣ М-ръ Г. Йордановъ да отстъпи мѣстото си на лице показано отъ Постоянното имъ присѣствие. Последното решило, това лице да бжде секретаря на партията Вергилъ Димовъ. Г. Йордановъ, обаче, заедно съ група свои приятели, между които е и подпредседателя на Народното Събрание Н. Захариевъ отказа да изпълни това решение. По този въпросъ ето вече цѣль месецъ се водятъ спорове, кой е правъ и кой кривъ. Цѣль месецъ управлението е спънато отъ тия спорове. М-ръ Председателя бѣ въ постоянни съвѣщания, заинтересованитѣ министри бѣха заети съ тия спорове, чиновници и служащи бѣха подъ натиска на тия спорове. Фактическа министерска криза съществува цѣль месецъ. Свищовската дружба и тя бѣ свикана да се занимае съ този въпросъ. Всичко: управление и общество, се занимава съ кризата.

Въ сжщностъ въпроса е за смѣна на лица, смѣна про-
дуктувана отъ карьеризъмъ и

службогонство, които харекти-
ризиратъ цѣлия кабинетъ на
блока.

Една министерска промѣна не може да се продиктува само отъ желанието на нѣкой силенъ партизанинъ да стане министъръ. Една министерска криза или министерска промѣна трѣбва да се оправдае обществено: или нѣкой министъръ е въ противорѣчии съ колегитѣ си министри, или той по една или друга причина е загубилъ довѣрието на Короната, или на парламента или най-сетнѣ на Министъръ председателя, защото послѣдния представлява на Царя Министритѣ за назначение. И правъ бѣ Г. Йордановъ, като до вчера казваше, че се ползва съ довѣрието на казанитѣ фактори и за това нѣма да си даде оставката.

Кои сж общественитѣ причини, прочие, които наложиха тази смѣна? Тѣ не се виждатъ, не се изтъкватъ, не се обсъждатъ. Смѣната слѣдователно е за личности, за насътаняване на ближни хора на министерското мѣсто.

М-ръ председателя, който недвумислено заявява, че въпроса за смѣната не е актъ на недовѣрие отъ негова страна къмъ своя колега, даде да се

разбере, че въпроса за смѣната е въпросъ на партията отъ която изхожда Министра който ще се смѣнява. И това е едно съображение за М-ра председателя, който иска да осигури за кабинета си едно по-голѣмо болшинство. Но този партиенъ въпросъ, който налага министерска смѣна, не може да стои само въ рамкитѣ на партийнитѣ канцеларии на Врабча. Той остава обществено. Едно демократично общество каквото е нашето трѣбва да знае шо става въ Врабча, която иска смѣната, около която станаха толкова спорове и се измина толкова време. Има нѣщо въ Врабча, нѣщо нечисто.

Но най-сетне, слѣдъ месечни усилия не е безъ значение личността на новия министъръ. За обществото тая личностъ е незгодна. Не само че роднинскитѣ връзки на М-ръ Гичевъ говорятъ и издаватъ карьеризма на смѣната, но миналото на новия министъръ така както се рисува отъ негови бивши другари и съпартизани, не е отъ беззначение. Новия министъръ ще бжде остро атакуванъ обществено и за миналото си, и за баджанакизма, и за възрастта си, и за избора си като народенъ представителъ.

Този ли бѣ най-достойния човѣкъ, който роди Земл. Съюзъ слѣдъ мѣсечни спорове? Даже да има най-сериозни обществени съображения, които да налагаха смѣната, съображения които да помиратъ и обединятъ всички, избора на новия министъръ все пакъ е несполучливъ.

Кое тогава ще оправдае М-ра Председателя съ извършена министерска промѣна? Народътъ знае едно, че цѣль месецъ правителството се занимава съ министерски кризи, при които единъ влиза, другъ излиза. Цѣль месецъ правителството и голѣми сановници сновѣха по курорти и устройваха срѣщи за назначаване и уволняване на Министри. А народа изнемогва, стено отъ тежко економическо бреме. Новата реколта е прибрана тамъ гдѣто Богъ я даде, обаче, нито цѣни, нито пазари нито отъ малко малко надежди за плащане на борчове и за поносенъ животъ.

Гроздобера иде, но ни капка надежда у лозаря за по-добра цѣна на неговия трудъ. Тамъ гдѣто стихии нагазиха труда на земледѣлца е мъртвило. Акчаеръ, Саржаръ, Овча-Могилата се гърчатъ прѣдъ ужа-

са на една лоша реколта.

Кой се грижи за тия нещастници? Днешния животъ слага за разрѣшение сложни проблеми, които трѣбва да се разрѣшатъ. Човѣчеството иска новъ животъ, който трѣбва безболѣзно да дойде. Свѣта се събира да рѣшава, а шо правимъ ние?

Гдѣ е правителството; предъ тоя народенъ ужасъ? Тия въпроси за него като че ли сж чужди; правителството като че ли за присмѣхъ; се занимава съ уволнение и назначение на министри.

Сѣбития презъ седмицата.

Многоочакваната промѣна въ кабинета стана. М-ръ Мушановъ е подалъ оставката на цѣлия кабинетъ и по този начинъ е станала смѣната на М-ръ Йордановъ съ В. Димовъ. До послѣдния моментъ Г. Йордановъ е упорствувалъ и не се е подчинилъ доброволно да напусне министерското мѣсто.

Ловикътъ да се свика камарата на извънредна сесия за да се започнатъ бързи ъмки срещу стопанската криза заглѣхна.

Предстояща е есенната сесия на финансовия комитетъ при Обществото на Народитѣ. Правителството ще изпрати за делегати М-ритѣ Мушановъ и Стефановъ. Предстоятъ да се решаватъ въпроси свързани съ нашитѣ вънкашни платежи.

Конференцията въ Стреза въ послѣднитѣ си заседания се е занимала съ помощта която трѣбва да се даде на земледѣлскитѣ страни.

Свищовски седмични вѣсти.

Тристигналъ

Отъ известно време е гостъ на града ни бившиятъ министъръ Господинъ професоръ Данаиловъ, заедно съ семейството си. Господинъ Данаиловъ е дошелъ въ Свищовъ съ желание да си почине, въпреки това господинъ Данаиловъ е и почти всеки день въ връзка съ политическитѣ си приятели, съ които не жали време да беседва по-много интересувачи ги въпроси отъ стопански или политически характеръ.

КИНО

Модерния театър откри сезона с художествената кинооперета „Дисертата Дъбрица“. Следват редица филми, които по своята постановка грандиозност и художественост сж истински шедеври на филмовото изкуство. Прави впечатление, че управата на мѣсния Модерен театър не е пожалила срѣдства да ангажира всички филми—шлагери на сезона като: „Фантома спасител“, „На западния фронт нищо ново“, „Спасена чест“, „Живота който не трѣбва“ и др.

Отъ понеделникъ
„ФАНТОМА СПАСИТЕЛЪ“

Аномалия.

До кждѣ сж се разбъркали работитѣ въ булгаристанъ между другитѣ аномалия свидетелствува и тази куриозност: единъ килограмъ мисири струва 1.50 лв. а едно яйце 1.80 лв. да се чудишъ и маешъ. Опѣкъ свѣтъ и туй то.

Съобщавашъ ни отъ с. Стижерово че ново назначения секретаръ бирникъ въ това село Юрданъ Л. Данчевъ и общинския писаръ Коста Ив. Дековски, сж участвували въ околийското дружбашко събрание на 4 того въ гр. Свищовъ — първия като „факторъ“ а втория като делегатъ на стижеровската земеделска дружба.

Това за сведение на тия новоизпечени власти, които довчера се възмушаваша отъ партизанствуванието на чиновнитѣ.

Дружбашко събрание.

Миналата недѣля — 4 того въ салона на кинематографа се състоя околийско събрание на дружбитѣ въ Свищовска околия.

Важната точка отъ дневния редъ на събранието била даване отчетъ отъ народнитѣ представители дружбашки. Поставенъ билъ много на тѣсно депутатъ Георги Енчевъ. Задавали му биле такива въпроси: „защо при управлението на сговора въ „земл. знаме“ се правеше смѣтка за заплатата на депутатитѣ, министритѣ и висшитѣ чиновници, колко пари получавали, като смѣтката се правеше въ крина жито, а сега не се прави затова смѣтка, когато сега ако се направи, при цѣна 2 лв. жито, ще излѣзе ужасна работа; какво стана съ кастренето на върховетѣ, което обещаваха при предиизборнитѣ агитации и пр. пр.“

Депутатъ Енчевъ далъ осветление за причинитѣ по които се налагано уволнението на дѣда Георги, най важната отъ която била, че той спялъ въ една стая въ „Врабча“ 1 надъ салона въ който заседавало постоянно присѣствие и когато спялъ така силно хъркалъ, че буквално не можало да заседава постоянно присѣствие; простъ човѣкъ билъ; дрѣхитѣ не си промѣ-

нилъ и излагалъ съюза и България прѣдъ външния свѣтъ; биле го хванали по после разни частни секретари и неможало да се справи съ корупцията въ М-вото си.

Както се вижда голѣмо единодушие царува между Дружбашитѣ въ нашата околия.

Въ събранието явно лично настроението въ полза на дѣдо Георги Юрдановъ, изразители на което сж станали Ангелъ Захариевъ и сжюзния организаторъ Цвѣтковъ. Резолюция не е взета въ събранието, а е била написана послѣ отъ мѣстнитѣ голѣмци, явно личеше отъ настроението на делегатитѣ, вънъ отъ събранието, въ полза на запазване статуквото.

Въ това събрание на земеделцитѣ две неща ясно се подчертали:

1. Че и въ свищовската околия, най назадничавитѣ въ политическо отношение, дружбашки се проявиха като непокорни на официалния съюзъ. Значи проявили самостоятелностъ и

2. Установи се съ положителностъ че най голѣмия демагогъ—виртуозъ въ цѣлия земеделски съюзъ е Георги Енчевъ, депутатъ отъ Българене, комуто и нещастieto му, като куцъ и безъ ржка, му помага въ тази му стихия а Н. Алексиевъ винаги е въ златната срѣда, и съ мълчанието си иска да подчертае че или много знае или нищо.

Учителски промени.

Учителитѣ отъ тукашната търговска гимназия Г. Г. Драгановъ и Илиевъ сж премѣстени за учители: първия въ търговската гимназия въ гр. Бургасъ, а втория въ техническото училище въ гр. Габрово.

Предстоели и нови премествания и назначения въ сжщата гимназия.

Търговската Академия.

Отъ разговора който имаме съ народния представителъ Г. Борисъ Нелковъ се подразбира, че по много причини независящи отъ комитета и отъ Г-на Министра на търговията академията нада ли тая година ще се открие, обаче прави се всичко това велико за Свищовъ дѣло да стане фактъ.

Популярната банка съгласно решението на общото събрание, е одобрила и спазарила за банково здание кжщата на покойния Панайотъ Константиновъ. Покупната цѣна е 336000 лева, като разносцитѣ за издавание акта и други сж за смѣтка на продавачитѣ Ний намираме, сдѣлката за твърде сполучлива като се има предъ видъ, че зданието граничи съ електрическата централа и така всички служби на банката ще бждатъ събрани въ едно.

Чиновнически.

Секретаря на Свищовски окр. сждъ Г-нъ Никола Бан-

говъ следъ 40 годишната непрекъсната служба по ведомството на Министерството на правосъдието е подалъ оставка.

Малцина сж ония, които при нашитѣ политически нрави биха могли тѣй дълго да служатъ, по едно ведомство безъ да бждатъ обезпокоявани уволнявани, мѣстени и пр. Но който познава Бангова съ неговия благъ характеръ, услуживостъ, и познание службата, той не ще се зачули.

Вмѣсто него билъ назначенъ секретаря на II Свищовски Мироти Сждия Г. П. Николчевъ младъ и енергиченъ държавенъ служителъ.

Рекламирайте само чрезъ
в. „Пробуда“.

ПРОДАВА СЕ 2 декара добро подредено лозе или реколтата му въ местността „Неновата шатра“.

Споразумение: Т. Андреевъ.-Велишана.

ПРОДАВАТЪ СЕ НА ИЗНОСНА ЦѢНА

Кръчмарски принадлежности като: тезгяфъ, три маси, десетъ столчета два кепеня и пр.

Споразумение: ул. Волинска № 67

В. Търновската окржжна постоянна комисия.

ОБЯВЛЕНИЕ

№ 7323. IX. 8 932 г.

Отъ срѣда 14 септемврий 1932 година, окржжната постоянна комисия, ще почне отдаването подъ наемъ, съ срокъ една стопанска година — 1932/933 г., около 12,000 дек. земя на отводнената „Вардимъ—Новградска низина“, по определенитѣ въ скицата къмъ поемнитѣ условия парцели, катгорий и по наемни цѣни за година както слѣдва:

I. Категория земи отъ 200—150 лева на декаръ за год.

II. Категория земи отъ 150—100 лева на декаръ за год.

III. Категория земи отъ 100—70 лева на декаръ за год.

Желающитѣ да наематъ отъ горѣказанитѣ земи, да се явятъ въ канцеларията на окржжното стопанство въ село Вардимъ на 14 септемврий и следъ тая дата, носейки у себе си залогъ 10%, общинско удостоверение за имотното си състояние, като въ сжщото удостоверение бжде посочено и имотното състояние на двама поржчителы, които наемателя е длъженъ да представи за подписване договора и политѣ за наема.

По наемане земитѣ сж задължителни поемнитѣ условия съ дата 6 юний т. г. които както и скицата на земитѣ могатъ да се видятъ въ канцеларията на стопанството въ с. Вардимъ.

ОТЪ КОМИСИЯТА.

Читалище „ЕЛ. и КИРИЛЪ Д. АВРАМОВИ“ — Свищовъ.

ОБЯВЛЕНИЕ

№ 48.

Настоятелството на читалището „ЕЛ. и КИР. Д. АВРАМОВИ“ — Свищовъ, обявява за знание на интересующитѣ се, че на 10 октомврий т. г. въ 4 часа следъ пладне въ канцеларията на читалището се ще произведе публиченъ търгъ за отдаване подъ наемъ експлоатацията на казиното при градския театър „Ел. и Кир. Д. Аврамови“ — Свищовъ за срокъ 3 години считанъ отъ 25 Декемврий 1932 год. до 25 Декемврий 1935 год.

За вземане участие въ търга конкурентитѣ ще представятъ на тържната комисия свидетелство за поданство, честностъ и депозитъ 10% въ банково удостоверение.

Поемнитѣ условия могатъ да се видятъ всѣки денъ въ канцеларията на читалището.

За сведение съобщаваме, че казиното се дава съ следната мобилировка: 50 маси, 200 стола, 3 огледела, 2 печки, 1 бюфетъ за стъклария, корнизы и драперий за прозорцитѣ и вратитѣ.

гр. Свищовъ, 10. IX. 1932 г. ОТЪ НАСТОЯТЕЛСТВОТО.